

交强险费率拟平均下调10%

■ 责任限额由6万上调至12万

■ 各方激辩5小时,中保协称“代表对信息不透明意见最大”

中国保监会14日下午举行机动车交通事故责任强制保险费率调整听证会,就中国保险行业协会提出的《关于上报交强险费率方案的请示》,听取各方面意见。根据调整方案,基础费率下调的平均幅度为10%左右,责任限额由现行的6万元上调至12万元。

据悉,该听证会是我国金融行业第一个全国性的听证会。听证会现场讨

论非常热烈,原定3个小时的会议持续了将近5个小时。

中国保险行业协会代表陈东辉介绍,调整方案建议,责任限额由现行的6万元上调至12万元。其中,死亡伤残赔偿限额为11万元,医疗费用赔偿限额为8000元,财产损失赔偿限额为2000元。

被保险人在交通事故中无责任的情况下,死亡伤残

赔偿限额为1.1万元,医疗费用赔偿限额为800元,财产损失赔偿限额为200元。

在新的责任限额方案下,调整方案拟对《交强险基础费率表》42个车型中的16个进行费率下调,下调幅度从5%至39%不等。据测算,目前的车主中,约64%的被保险人将享受到基础费率的下调,下调的平均幅度为10%左右。

综合消息

按截至今年6月底全国1.53亿辆的机动车保有量计算——

投保率:38%

交强险作为一个法定强制保险,理论上应有100%的投保率



新华社发

■重大变化

私车保费下调9.5%

在昨天的听证会上,听证申请人中国保险行业协会对交强险费率调整方案进行了详细介绍和说明。

变化一:
六成车主享受降费

据悉,调整方案的主要内容是:在责任限额方面,拟由现行的6万元上调至12万元。其中,死亡伤残赔偿限额为11万元,医疗费用赔偿限额为8000元,财产损失赔偿限额为2000元。被保险人在交通事故中无责任的情况下,各项赔偿限额分别只按10%计算。

基础费率方面,拟对《交强险基础费率表》42个车型中的16个进行费率下调,下调幅度从5%至39%不等。据测算,约64%的被保险人将享受到基础费率的下调,下调的平均幅度为10%左右。

调整幅度较大的车型有:6座以下家庭自用汽车基础费率下调9.5%;中小排量摩托车下调33%;36座以上公交车下调26%;20-36座出租租赁车下调31%;20座以上企业非营业客车下调20%;特种车三个车型分别下调39%、18%、30%。同时,挂车的费率水平由现行的按照主车保费的50%计算改为按照主车保费的30%计算;低速载货汽车费率由适用货运汽车费率改为适用14.7kw以上运输型拖拉机费率,基础费率也有显著的降低。

变化二:
本次调整只降费不涨费

从首年经营数据看,交强险赔付率最高的为拖拉机和营业货车,赔付率超过90%;赔付率最低的为摩托车、特种车,低于50%。只有挂车出现账面盈利。从区域看,东部沿海地区及中部地区赔付率较高,西部地区赔付率则相对较低。

听证申请人提出,根据行业数据,部分车型的赔付率相对较低,如中小排量摩托车、36座以上城市公交车、特种车、挂车等。因此对于这些确有盈利空间的车型拟进行费率下调,下调幅度均超过20%。

此外,对与人们日常生活密切相关的车型,综合考虑各种因素,也下调了费率。例如6座以下家庭自用汽车,如果考虑责任限额的提高和费率浮动办法的影响,预计其赔付率可能达到80%,基础费率已基本没有下调空间。但考虑涉及广大私家车主的切身利益,此次仍拟对该车型费率下调9.5%,下调后的保费为950元。如果投保人的行车安全记录良

好,连续三年没有发生有责任的道路交通事故,则最终只需要支出665元。

与此同时,听证申请人对于出租车等部分赔付率较高的车型,并没有提出费率上调。

变化三:
死亡伤残赔偿限额由5万提至11万

听证申请人表示,本次调整重点考虑了死亡伤残赔偿限额的提高,由现行5万元上调至11万元。这主要是考虑到从交强险保障的针对性而言,重大人身伤亡事故所造成的影响和经济负担是各项损失中最大的,也是广大车主和事故受害人承受压力最大的,需要重点解决。

从目前的经营结果看,约77%涉及医疗费用的案件和71%涉及物损的案件均可在目前的赔偿限额内获得完全的赔偿,基本满足了大多数情况下的保障需要;但是,一旦出现重大的人身伤亡事故,5万元的死亡伤残限额则显得保障不足,很大一部分损失仍需要通过商业第三者险补充或者事故当事人自担。根据初步测算,限额提高到11万元后,将可以使90%以上涉及死亡伤残的事故在限额内得到完全的赔偿。

此外也考虑到,医疗、物损两个限额的小幅调整,将会影响费率水平产生较大影响。以家庭自用汽车为例,据测算,如果医疗赔偿限额从8000元提高到2万元,预计保费将上涨30%-35%。如果物损赔偿限额从2000元提高到4000元,预计保费将上涨20%-25%。因此,集中调整死亡伤残限额,同时适当下调费率,是“双调整”原则下一个比较理想的方案。

听证申请人认为,如果大幅提高医疗费用限额,就有可能造成所有投保人为少数人扩大医疗费用、虚增赔付成本的行为“埋单”,这也是一种不合理。特别需要说明的是,对于抢救费用超出8000元医疗费用赔偿限额的情况,在制度设计上已有安排,即通过道路交通事故社会救助基金来解决。目前的责任限额方案是在综合考虑、权衡广大车主的保费负担和保障需求后,所确定的一个相对合理的方案。如果部分车主有更高的保障需求和更强的保费负担能力,则可以通过投保商业性保险予以补充。

新华社记者毛晓梅王文帅

■关注焦点

取消无责赔付? 难!

昨天,记者采访了部分听证代表后发现,除了费率调整外,交强险的盈亏、无责赔付是否该取消等问题最受代表关注。

[焦点一·无责赔付]

取消无责赔付难实现

“无责赔付”一直是交强险的热议话题。不少投保人代表一说起“无责赔付”就是一肚子委屈:明明自己没有任何过错还要赔400元给别人,他们希望听证会上提出将财产无责赔付取消。

听证会代表、中央财经大学郝演苏教授表示,“无责赔付”涉及道路交通安全法有关规定,必须由全国人大进行审议。目前道交法第76条还没有修改好,取消“无责赔付”问题就无从谈起。

据悉,此次由保监会发起的听证会主要针对交强险的费率调整问题,取消“无责赔付”不是此次听证会讨论就能解决的。

[焦点二·保额提高]

车主希望保额不分项

交强险费率新方案中,被保险机动车在道路交通事故中有责任方的赔偿限额从6万元提高到12万元。听证会的专家代表、南开大学朱铭来教授表示,交强险以保人身安全为主,提高保额有助于帮投保人转嫁风险。

然而从赔偿限额细分来看,医疗赔偿限额和财产损失限额并未提高,仍为8000元和2000元。郝演苏教授指出,事实上,财产损失赔偿和医疗赔偿在交通事故中经常发生,在交通意外中赔付率相对高。

此前,刘家辉律师曾向1011位车主发放了调查问卷,共回收了有效答卷559份。在被问及“交强险责任限额内是否应该设置死亡伤残限额、医疗费用限额和财

产赔偿限额”时,认为不应该设置的有525人,占到了94%。

对于车主们希望交强险不设分项赔偿,财产、医疗费用与死亡伤残赔偿各项费用的最高限额一致的想法,南开大学朱铭来教授表示,由于保险行业能力与公众预期有些出入,若要增加财产、医疗赔偿保额势必会让保险公司加大承保投入,届时投保金额还会有所浮动。

[焦点三·保费降低]

再过几年定价更准确

保费下调同样是此次听证会的一个重要话题。根据新方案,涉及基础费率下调的车型将有16种。其中,普通家庭用车的交强险保费拟由现行的1050元下调至950元,降幅9.5%。

保费是否还有再下调的可能?朱铭来教授认为,现有材料不充分,希望有关部门加强监管,对交强险实行独立核算,交强险体制经过三至五年的完善后,定价会相对准确。

[焦点四·交强险盈亏]

审计师不会出席听证会

有律师曾算了一笔账,认为交强险每年存在400亿元暴利,但11月30日出炉的交强险首年专题财务审计汇总报告显示:按国内会计准则核算账面亏损39亿元。

刘家辉律师曾向保监会致函,希望交强险精算师、年度报告审计师到听证会接受投保人代表和专家质询。但据了解,交强险的审计师不会出席听证会。

据《法制晚报》

[中消协]

亏损39亿元,怎么算出的?

针对交强险首年年报亏损39亿元,很多代表提出疑问。

中国保险行业协会交强险费率调整项目组精算专家陈东辉介绍,旧版交强险的账面情况是这样的:从2007年7月1日至2007年6月30日,全国交强险业务保费收入507亿元,其中尚未终止保险责任的保费280亿元,已经终止保险责任的保费(也就是“已赚保费”)227亿元,对应的赔款支出

139亿元;发生各类经营费用141亿元;投资收益14亿元。

对此,中国消费者协会的代表陈剑提出质疑:按现有的报告,有两位专家通过不同的方式测算出了结果,认为交强险盈利了30多亿。交强险年报对很多问题没有加以明确,所以对盈亏账目提出质疑。

据《京华时报》

[中保协]

代表对信息不透明意见大

“通过这次听证会,我们感触很深,我觉得代表们最大的意见是觉得信息不透明。”中保协财险工作委员会车险工作部部长王和向记者们感慨,这也是真正听到来自消费者的意见,他们的看法都很专业,对完善交强险制度会起到积极的作用。

对于调整方案最终出台的时间,王和表示,听证会上私家车车主、社会公众和营运车代表都从不同角度表达了他们的利益需求,而保险行业协会需要权衡并兼顾各方面的利益,最终方案会尽快推出。

据《新京报》

[投保人代表]

交强险应分开档次和体现地域差别

据新华社北京12月14日电(记者刘琳罗沙)多名投保人代表在14日举行的交强险费率调整听证会上表示,费率调整后的交强险应分开档次,同时应体现出地域的差别。

从事交通安全工作22年的投保人代表刘旭升建议,新版交强险应分开档次,如5万元一个档次、10万元一个档次、15万元一个档次,让投保人自由选择。

投保人代表郑宗晖认为,不应忽视交强险在地域上的公平性。从已有的数据看,各个地方的赔款支付和所收保费的差异较大。统计显示,天津的赔款支出和已赚保费分别是4352万元和3.9亿元,而上海分别是1.83亿元和7.62亿元,两者相差非常之大。

应尽快建立道路交通事故社会救助基金

据新华社北京12月14日电(记者刘诗平刘琳)多名投保人代表在听证会上表示,应尽快建立道路交通事故社会救助基金,而不宜从交强险保费收入中提取。

投保人代表蔡国峰的代理人说,根据目前的规定,道路交通事故社会救助基金从

交强险中提取,这不妥当。目前交强险的投保率只有38%,从交强险里提取,实际上是使38%的投保人承担了全社会的交通事故的赔偿责任。

投保人代表袁方同样反对从交强险保费中提取救助基金。袁方说,救助基金从交强险保费中提取,在客观上给投保人增加了不少负担,也相当于让守法者为违法者买单,而专门的救助基金至今还没有成立。他还建议,救助基金似可从保费的投资收益中提取。

2000元的财产赔偿限额起不到多大作用
快报讯(记者张曦)昨天的听证会上,也有代表对交强险中最高2000元的财产赔偿限额本身提出了质疑。

“2000元的财产保障起不到多大作用!”这位代表认为,正是这部分额度并不高的财产赔偿,增加了投保者和保险公司的理赔麻烦,也造成了“无责也赔偿”的尴尬。

他认为,第三者责任应该主要保障人身。交强险中的医疗费用赔偿限额为8000元,而现在住院动辄两三万,尤其是交通事故造成的伤害非常大,受的都是头部或者胸部的伤,8000元明显偏低,这应该需要按实际情况加以修改。



昨天,交强险费率调整听证会举行。新华社记者王文帅 摄